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10-րդ դասարան
ԱՌԱՋԻՆ ՕՐ 
1. Գտնել բոլոր 
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 պարզ թվերը, որոնք բավարարում են
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hավասարությանը:
ԼՈՒԾՈՒՄ: Դիտարկենք չորսը դեպք.
I) եթե 
[image: image4.wmf])
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 ապա հավասարության ձախ մասը 3-ի բաժանելիս կտա 1 մնացորդ, իսկ աջ կբաժանվի 3-ի,
II) եթե 
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 ապա հավասարության ձախ մասը կբաժանվի 3-ի, իսկ աջ մասը 3-ի բաժանելիս կտա 2 մնացորդ,
III) եթե 
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 ապա հավասարության ձախ մասը կբաժանվի 3-ի,  իսկ աջ մասը 3-ի բաժանելիս կտա 1 մնացորդ,
IV) եթե 
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 ապա հավասարության ձախ մասը 3-ի բաժանելիս կտա 1 մնացորդ, իսկ աջ մասը կբաժանվի 3-ի:
Բոլոր չորս դեպքերն էլ հնարավոր չեն, հեևաբար 
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 թվերից գոնե մեկը բաժանվում է 3-ի: Քանի որ նրանք պարզ թվեր են, մեզ մնում է դիտարկել երկու դեպք.

Ա) 
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: Այս դեպքում ունենք, որ 
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 : Ձախ արտահայտությունը միշտ դրական է, իսկ աջ մասը կլինի բացասական ցանկացած 
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 թվի համար:

Բ) 
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: Այս դեպքում ունենք, որ 
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: Բացելով փակագծերը և խմբավորելով կստանանք, որ 
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: Հեշտ է համոզվել, որ միակ լուծումը կլինի 
[image: image16.wmf]7

=

p


ՊԱՏԱՍԽԱՆ 
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 քառանկյան մեջ 
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: Ապացուցել, որ 
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ԼՈՒԾՈՒՄ: 
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 եռանկյանը արտագծենք շրջանագիծ: 
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 ճառագայթի և այդ շրջանագծի հատման կետը նշանակենք 
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-ով: Դժվար չէ համոզվել, որ 
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 կետը գտնվում է 
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 հատվածի վրա: 
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: Այսպիսով  
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-ն կլինեն  
[image: image35.wmf]BDF

  եռանկյան կիսորդները: Նշանակում է, որ  
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–ն էլ է կիսորդ, այսինքն` 
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3. 
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 չափսի վանդակավոր աղյուսակի (
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) ամեն վանդակում գրված է 
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կամ 
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 նշաններից որևէ մեկը: Յուրաքանչյուր քայլի թույլատրվում է ընտրել կամայական վանդակ, որից հետո այդ վանդակի հետ միևնույն տողում կամ միևնույն սյունում գտնվող բոլոր վանդակների նշանները փոխվում են հակառակ նշանի (ներառյալ ընտրված վանդակը): Աղյուսակը կանվանենք «բերվող», եթե վերջավոր քանակությամբ թույլատրելի քայլերի արդյունքում այն հնարավոր է բերել տեսքի, որտեղ բոլոր վանդակներում գրված է 
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 նշանը: Նկարագրել բոլոր 
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,

(

n

m

 թվազույգերը, որոնց համար 
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 չափսի ցանկացած աղյուսակ «բերվող» է:
ԼՈՒԾՈՒՄ: Նախ ապացուցենք, որ երբ 
[image: image46.wmf]m

 և 
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 թվերը զույգ են, ապա կամայական 
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 չափսի աղյուսակ «բերվող» է:  Նկատենք, որ եթե ինչ-որ խաչի վրա գտնվող բոլոր վանդակների համար որևէ հերթականությամբ կիրառենք թույլատրվող քայլը, ապա այդ խաչի կենտրոնական վանդակի նշանը կփոխվի, իսկ աղյուսակի մնացած բոլոր վանդակների նշանները կմնան նույնը:  Իսկապես, խաչից դուրս ցանկացած վանդակի նշանը կփոխվի ուղիղ երկու անգամ, խաչի ոչ կենտրոնական վանդակի նշանը կփոխվի 
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 կամ 
[image: image50.wmf]n

 (զույգ) անգամ, իսկ խաչի կենտրոնական վանդակի նշանը կփոխվի 
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 (կենտ) անգամ: Այսպիսով ցանկացած վանդակի նշան կարող ենք փոխել, մյուս բոլորինը փողնելով նույնը:  Այդպես կարող ենք բոլոր «-» նշանները սարքել «+»:
Այժմ ապացուցենք, որ եթե  
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 թվերից որևէ մեկը կենտ է, ապա գոյություն ունի աղյուսակ, որը բերվող չէ: Առանց ընդհանրությունը խախտելու կարող ենք ենթադրել, որ 
[image: image54.wmf]m

-ը կենտ է: 
Աղյուսակի սյունը կանվանենք զույգ, եթե նրա վրա կա զույգ քանակությամբ «-» նշան, և կանվանենք կենտ, եթե նրա վրա կա կենտ քանակությամբ “-” նշան: Նկատենք, որ յուրաքանչյուր քայլից հետո բոլոր կենտ սյուները դառնում են զույգ, իսկ զույգ սյուները դառնում են կենտ: Այսինքն, ցանկացած “բերվող” աղյուսակի բոլոր սյուները պետք է կամ միաժամանակ լինեն զույգ, կամ կենտ: Այժմ դժվար չէ կառուցել «չբերվող» աղյուսակ: Այդպիսին է օրինակ աղյուսակը, որի վերևի ձախ վանդակում գրված է “-”, իսկ մնացած բոլոր վանդակներում գրված է “+”: Այդ աղյուսակի առաջին սյունը կլինի կենտ, իսկ մյուս սյուները կլինեն զույգ:
ՊԱՏԱՍԽԱՆ: 
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 զույգ թվեր են:
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